

# 无锡中院发布知识产权审判十大案例 互联网领域竞争纠纷成为“新的业态”

本报讯(晚报记者 石易)在第20个世界知识产权日来临之际,24日,市中级人民法院召开知识产权审判工作新闻发布会,向社会各界发布了《2019年知识产权审判工作年报》,公布了“2019年知识产权审判十大案例”。这也是无锡法院连续第七年进行对外发布,展示无锡知识产权司法保护的亮点内容。本次发布会由无锡中院和新吴区法院联合举办。

发布会通报,2019年无锡地区知识产权案件中,互联网领域竞争纠纷成为“新的业态”。随着互联网经济模式不断发展,传统产业纷纷采用“互联网+”新模式,使互联网环境下的竞争行为日益复杂。该类型案件从2018年的22件,至2019年飙升至65件。

2019年,著作权纠纷案件占比为54%;商标权纠纷案件占比达38%。不正当竞争案件在去年显著增多,同比增长25%。特许经营类纠纷案件数量猛增,同比增长3成。

面对各种网上侵权纠纷案件,无锡法院拓宽证据采集渠道,通过支持当事人依法使用哈希值校验、时间戳、区块链等网络技术保全证据,提高知识产权取证和举证效率。2019年,无锡中院采用第三方电子数据存证技术进行证据固定的案件54件,存证平台涉及“联合信任时间戳”“存证云”“易保全”等。

新吴区法院副院长蒋少文介绍了新吴区法院2019年知识产权审判情况以及典型案例。据了解,新吴区法院打造物联网司法保护网络。与江苏省知识产权法(江南大学)研究中心、区科信局共建“无锡高新区产学研共享平台”,出台《为物联网产业发展提供司法保障的措施建议》,助力物联网产业健康发展。

## ■部分典型案例

### 攀附“感知”知名字号构成不正当竞争

无锡物联网产业布局早,其中感知集团有限公司在物联网产业内具有极高的知名度和影响力。“感知”字号属于具有较高知名度的字号。四川某电子商务公司法定代表人朱某某原在感知集团有限公司下属企业任职,其在企业字号中加入“感知”二字并办理了企业名称变更手续,并在其电子交易平台名称中也加入“感知”二字,对外宣传“感知集团旗下物联网软件应用公司”系其股东,并将物联网产业领军人物刘海涛的个人事迹及演说照片直接作为企业自身宣传内容。

法院经审理认为,感知集团有限公司的“感知”字号知名度较高,具有一定影响力。四川某电子商务公司明知“感知”字号的知名度较高,故意在企业名

称、交易平台、对外宣传、授权经营等方面强化与感知集团有限公司及其“感知”字号的联系,导致相关公众混淆,法院判决其立即停止在字号中使用“感知”文字并办理名称变更登记,公开消除影响,赔偿损失50万元。

### 刑事民事双重保障 有力震慑不法钢贸商

潘某在未经江阴兴澄特种钢铁有限公司(以下简称兴澄公司)授权的情况下,购买50个假冒兴澄公司的注册商标,贴到从浙江某公司采购的钢材上,从网上下载了带有假冒兴澄公司注册商标的产品质量证明书并进行修改,以其哥哥经营的杭州某公司的名义,先后两次向无锡某公司销售上述假冒涉案注册商标的钢材,共计20.28吨,销售金额合计169855元。法院经审理认为,被告人未经注册商标所有人许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标并予以销售,情节严重,其行为构成假冒注册商标罪,最终判处潘某有期徒刑一年,缓刑一年六个月,并处罚金9万元。作为涉案注册商标的权利人,兴澄公司基于上述商标侵权行为又对潘某提起了侵害商标权的民事赔偿诉讼,经法院调解,兴澄公司获得民事赔偿10万元。

## 知识产权 运营服务集聚区 6月底投用

本报讯 4月26日,是第20个“世界知识产权日”。从日前举行的无锡市知识产权运营服务集聚区推介会暨蠡园开发区“4.26”知识产权日宣传活动获悉,该集聚区将于今年6月底完工并投用。

推介会上,蠡园开发区管委会副主任李宏对无锡市知识产权运营服务集聚区进行了详细介绍。位于建筑路与鸿桥路交界处的金源大厦作为集聚区承接载体,具有独立、优质、集中等优点,大楼总体面积约4万平方米,首期使用2万平方米,为将来知识产权成果转化预留了充足的发展空间。集聚区物理布局分三大功能区域:一楼为知识产权成果展示功能区,二至五楼为知识产权基础服务功能区,六至十楼为知识产权商业服务功能区,拟引入代理机构、评估机构、金融机构、认证机构、律所、咨询机构、援助(保护)中心等知识产权高端服务机构,以形成覆盖全市的知识产权运营网络。

知识产权运营服务集聚区的建设,是全市知识产权运营服务体系“一核、两翼、多点”的核心,将发挥极其关键的作用。为此,集聚区成立了13人的专业运营团队,将在大楼管理、项目招引、企业服务上发挥积极作用;还引入了各类专业机构入驻,包括无锡市知识产权金融公共服务平台和无锡市知识产权大数据公共服务平台2家公共服务平台,无锡工业设计知识产权运营平台和无锡市生物医药产业知识产权运营服务平台2家知识产权运营平台,新世纪检验认证有限责任公司和北京三聚阳光知识产权代理有限公司2家高端服务机构等,为本地企业提供专业的知识产权服务。

推介会上,开发区孵化的江苏省首个一站式知识产权服务平台才标网,作为高端服务机构代表入驻集聚区并发起了“品牌强市”系列公益活动。现场,很多优秀的无锡本土品牌,如无锡鸿运大包、甘露青鱼等,一一与才标网进行了签约。鸿运大包负责人王津表示此前对市场出现的一些跟风品牌导致市民难辨真假的问题很头疼,“才标网是专业的知识产权服务机构,因此我们与之进行了合作,目前已经成功申请了商标,接下来还会申请原创地理标志,以便净化和规范市场。”才标网董事长袁小琼表示,该平台将为无锡的地理标志和文化特色品牌提供免费的知识产权保护全案策划,“我们拿出了300万元项目资金补贴无锡本土品牌保护商标注册,以帮助企业解决知识产权相关问题、渡过疫情难关。”(潘凡)



4月25日,2020上海(国际)花展,在上海植物园拉开帷幕,无锡市文旅集团下的惠山古镇景区的作品《城市家居——幸福人家春常在》在主题庭院板块中,荣获最高奖项铂金奖。作品以家庭花园为特色,精美的木拱门,浓浓的中国元素。每一寸精致、每一株花朵,都让游客感到惊喜与美好!

本届花展由中国公园协会、上海市生态文化协会、上海市绿化和市容管理局主办,上海植物园承办,邀请来自英国、法国、德国等15个国家专业机构,国内42家知名园艺设计生产单位共同参展。其中,中外庭院项目共有13个代表单位参展,代表中国的仅无锡和杭州两个城市。

(陈大春/文、摄)

## 地理标志产品需要加强知识产权保护 法官专家为阳山桃农支招

本报讯 日前,无锡中院在惠山法院阳山法庭召集江大法学院专家、资深法官、桃农协会、水蜜桃种植专家等,召开“强化商标注册运用意识,加强地理标志产品保护”为主题的知识产权司法保护座谈会。其实,这场座谈会源于一场和我市品牌水蜜桃知识产权保护相关的官司。

4月22日,无锡中院在阳山法庭公开宣判了一起知产庭审理的涉阳山水蜜桃商标侵权案件。阳山是著名阳山水蜜桃产地,但外地男子汉恩(化名)却将阳山镇某水蜜桃专业合作社告上法庭,称他们侵害了商标权。怎么回事?事情还要追溯到2016年7月,汉恩取得“桃好你”文字商标注册证,核定使用商品项目为新鲜水果、桃等。2019年7月,汉恩在公证处工作人员的监督下,通过某微信小程序购买一盒水蜜桃。无锡市锡城公证处

对上述过程出具公证书予以证明。公证书所附的打印件显示:销售平台商户全称为“杭州某科技有限公司”。原告向法院提出诉讼请求。法院审理后判决,阳山镇某水蜜桃专业合作社、杭州某科技有限公司于判决生效之日起立即停止侵害“桃好你”注册商标专用权行为;阳山镇某水蜜桃专业合作社于本判决生效之日起十日内赔偿原告经济损失及为制止侵权行为所支付的合理开支共计10万元。

承办法官鄧芳告诉记者,阳山水蜜桃系无锡市知名的地理标志产品,而本案系阳山水蜜桃销售者之间的品牌争夺战,体现了使用注册商标来识别商品来源、提升商品知名度的重要意义。

“一石激起千层浪”,在座谈会上,无锡太湖阳山水蜜桃科技有限公司总经理周建峰称,如果对阳山水

蜜桃不采取恰当、有效的保护措施,阳山水蜜桃产业可能会发展乏力,甚至丧失国内外市场。阳山水蜜桃桃农协会会长金唯新表示,阳山水蜜桃由于受种植面积等限制,在水蜜桃成熟季节往往会供不应求,给了侵权之人可乘之机,可他们抽不出太多精力维权。经初步估算,在销售旺季,市面上“非正宗”的“阳山水蜜桃”甚至达到整个市场规模的70%至80%左右,损害了品牌声誉,使整个水蜜桃行业受到了严重冲击。

对于水蜜桃种植企业代表、桃农提出的有关水蜜桃知名度培育、品牌保护和打假维权等问题,中院知产庭法官们给予了详细解答。江南大学法学院副教授叶敏从国内外案例入手,介绍了诸如法国红酒地理标志产品保护等成功的案例与保护路径,并提出了专业的意见和建议。(黄振)